離島區議會 社區事務及文化康樂委員會 文件 CACRC 48/2020 號

購置處所以提供福利服務

目的

本文件旨在向各委員介紹社會福利署(下稱「社署」)購置處所以提供福利服務計劃下建議於離島區設置的福利設施詳情。

背景

福利處所用地短缺

2. 本港福利處所一直短缺,導致各項服務輪候時間偏長,部分現有服務亦面對地方不足的問題。同時,人口高齡化,社會對幼兒照顧服務需求殷切,需要更多按人口或地區規劃的福利設施,加上為回應多變的社會需求而推出的新措施衍生了新服務要求或優化安排,這些因素均使福利設施需求日增。雖然政府已採取多管齊下的措施,但現有方案各有特定限制(詳見下文第 4 段),因此政府需要採取特別的短期措施,盡早增加適當的福利設施,以應付嚴重短缺的問題。

多管齊下爭取處所以提供福利服務

- 3. 政府一直採取多管齊下的方式,透過長、中及短期策略,物色合適用地或處所,以提供更多需求殷切的福利服務。在長期策略方面,我們已重新把按人口提供安老服務設施的規劃比率加入《香港規劃標準與準則》(下稱「《規劃標準》」)內,在新發展或重建地區的規劃過程中,為上述設施及早預留所需用地和空間。同樣,我們已把按人口提供幼兒中心服務的規劃比率納入《規劃標準》,以促進幼兒照顧設施的規劃,並預留合適處所作相關用途。
- 4. 至於中期策略,社署一直與相關的政府部門保持密切聯絡,在各公共屋邨發展或重建項目和市區重建項目中物色合適的用地,以提供福利設施。政府亦致力通過賣地計劃和私人土地作福利用途特別計劃,適當

地增加福利設施的供應。另外,我們盡量善用空置校舍等可供使用的政府處所,惟有關安排須視乎其他政府用途的優次,以及處所是否適合改建為福利設施而定(考慮因素包括位置、便利程度、可用樓面面積、部分福利設施的高度限制、無障礙設施、鄰近環境、當區的服務供求等)。我們已進一步在合適的空置「政府、機構或社區」用地展開規劃和發展單幢式福利設施的工作。

5. 在運用一切其他可行方法爭取和物色處所時,社署亦須同步推行短期措施,從私人物業市場購置處所,以助應付福利處所的迫切需要, 及早提供有關設施。

推行計劃

- 6. 《2019-20年度政府財政預算案》宣布,政府需要購置物業,以提供福利設施,從而有助解決福利設施及處所短缺的問題。政府在 2020年6月30日獲立法會財務委員會批准撥款 200億元,在大約3年期內購置物業,提供福利設施。
- 7. 社署經考慮有急切需求的新增日間服務、地方不足或需要重置的現有福利設施、各區情況、可供使用的合適處所的初步評估,以及指明地區已規劃的福利設施項目數量等因素,已擬備分布全港 18 區約 160個的擬置福利設施,詳情載於附件。我們在購置物業計劃下建議新增的服務中,包括了在每區增設至少 1 所幼兒中心,並會於有較多年輕家庭的地區設置更多幼兒中心。同樣,我們的建議亦已包括在全港增設共 15 所長者日間護理中心,以助滿足對長者日間護理服務的需求。到校學前康復服務自 2018-19 年度起恆常化後,我們計劃提供 12 個永久辦公室,以支援全港約 330 所幼稚園或幼稚園暨幼兒中心的服務隊。我們的建議亦包括了地方不足或未有永久處所的設施,例如 48所長者鄰舍中心、7所長者地區中心,以及其他以區域/地區為本的康復、家庭及青少年支援服務,以滿足相應區域或地區的服務需求。社署會物色非政府機構在購得的處所營辦服務設施。
- 8. 每年購置物業及提供福利設施的數目主要為市場主導,並要視乎一籃子因素而定,例如市場上是否有合適和定價合理的處所等。我們會善用 200 億元的撥款,盡量購置最多數目的處所,以設置擬設的福利設施;而若市場情況許可,我們會購置更多處所以提供更多的福利設施。

9. 社署和政府產業署已展開購置物業的籌備工作,以期最早在2021年第一季開始購置首批物業。計及完成交易和進行裝修工程等事宜所需的時間,預計首批在購置物業設置的新增服務將最早在2021-22年展開。我們預計在2023年購置最後一批物業,而相關設施將最早在2024-25年投入服務。

離島區設置的福利設施詳情

10. 社署建議在購置物業計劃下在離島區設置以下的福利設施-

幼兒中心

11. 幼兒中心服務是為剛出生至三歲以下的幼兒提供日間照顧服務,以培育他們的成長和發展,並為一些因工作或其他原因而暫時未能照顧子女的父母提供支援。在離島區,現時並沒有資助獨立幼兒中心,但有5所附設於幼稚園的資助幼兒中心,提供195個服務名額予兩至三歲以下幼兒。社署計劃透過購置物業計劃在離島區增設兩所資助獨立幼兒中心,為區內提供約200個長時間全日制幼兒中心服務名額予初生至三歲以下幼兒。

<u>長者中心</u>

12. 長者中心(包括長者地區中心和長者鄰舍中心)在地區層面為年滿60 歲或以上在區內居住的長者及護老者提供一系列的社區支援服務,目的是幫助長者在社區過着健康、受尊重及有尊嚴的生活。服務包括社區教育、健康教育、教育及發展性活動、外展及社區網絡工作、義工發展、輔導服務、認知障礙症教育及支援活動、護老者支援服務等、發布社區資訊及轉介服務、社交及康樂活動,飯堂膳食及偶到服務等。各中心亦為隱蔽及需要照顧的長者及其護老者提供外展服務,鼓勵各中心亦同時負責地區上安老服務的聯繫工作。現時離島區內人士提供轉介及支援服務。長者地區中心亦同時負責地區上安老服務的聯繫工作。現時離島區的綜合服務中心內,及另外3間長者鄰舍中心分別設於兩間不同營運機構的綜合服務中心內,及另外3間長者鄰舍中心分別設於兩間不同營運機構的綜合服務中心內,及另外3間長者鄰舍中心,為區內長者及護老者提供一系列的社區支援服務。社署建議在購置物業計劃下於離島區為兩間面積低於標準的長者鄰舍中心尋找合適的處所,以設立分處之用。

運作機制

13. 為 秉 持 審 慎 運 用 公 共 資 源 和 向 公 眾 負 責 的 原 則 , 政 府 會 設 立 穩 健、具制衡系統的運作機制,並會成立督導委員會及職責各有不同的 小組委員會。督導委員會由社會福利署署長擔任主席,政府產業署署 長為成員,負責監督整個購置物業計劃,並就購置物業作出集體決定。 督導委員會轄下設有 2 個小組委員會,其中 1 個由社署、政府產業署 和建築署的代表組成,包括產業經理、物業估價測量師、建築師、工 程師等專業職系人員。該小組委員會負責物色合適的物業」、進行估價、 評估、就購置物業作出建議和商議購置等。 為執行有關工作和起制衡 作用,該小組委員會須徵詢另外 1 個小組委員會,按其專業意見行事。 此小組委員會由政府產業署各級的專業人員組成,為可能合適的處所 作出估價,而這小組委員會須按照政府產業署的既定機制進行估價工 作。該 2 個小組委員會有相關範疇的政府專業人員參與,可確保公帑 得到妥善運用,並依循既定政策和規例,力求購置計劃完備。機制亦 有助因應瞬息萬變的市場狀況,適時作出購置決定,並確保程序具備 適當制衡作用。我們已就擬設的運作機制及制衡程序徵詢廉政公署的 意見。

<u> 備悉文件</u>

14. 請各委員備悉本文件內容。

社會福利署

2020年8月

.

政府產業署會透過不同方法物色物業,包括考慮由業主或物業代理提供的樓盤資料、直接聯絡物業業主、從報章、地產商/業主或物業代理網頁的樓盤廣告挑選合適物業、實地視察目標地區,以及於政府網頁向業主徵求可出售的物業。